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PROBLÉMY EKONOMICKÉHO AíZENÍ 

VODNÍHO HOSPODÁASTVi 

ing. M. Lauženský, VŮV Praha 

J edním z hlavních problémů ekonomiky odvětví vodního hos

podářství je stanovit e v praxi uplatnit takový systém řízení 

podniků vodního hospodářství, který by v rámci daného obecného 

modelu řízení respektoval objektivně existující specifika od

větví a byl v souladu se zásadami racionálního hospodaření s vo
dou. 

Současný systém řízení se· odráží v ekonomickém chování pod

niků povodí a podniků vodovodů a kanalizací, které není ze spo

lečenského hlediska dostatečně racionální. Příčinou je neuspo

kojivý vztah mezi teorií a pra xí. 

Na poli teoretickém, které je výsadou.především odvětvo

vého ekonomického výzkumu, byla zpracována za čtvrt století řa

da závažných ekonomických úkolů ( af už ve VŮVH Bratislava nebo · 

ve VŮV Praha ) , z nichž některé měly charakter základního výzku

mu. Napr ostá většina těchto úkolů pfinesla pozitivní, byt něk

dy rozporné výsledky. Až doposud však nebyl teoreticky dopra

cován ucelený ekonomický systém řízení předmětných podniků ve 

všech hlavních vazbách a souvislostech - systém, který by se po 

určité modifikaci ekonomických nástrojů, respektující objektiv

ně existující specifika odvětví, mohl důstojně začlenit do rám~ 

ce platné soustavy řízení národního hospodářství. I když pří

čin této skutečnosti je jistě více, jednou z nich je bezesp o ru 
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určitá nejednotnost teoretické fronty i řídících ekonomických 

pracovníků v posuzování výsledků aplikovaného výzkumu. Tato ne

jednotnost má kořeny . nejen v dosud nejednotném chápání odvětví 

vodního hospodářství, ale · ~aké v některých dalších postulátech. 

Rozdílný přístup v době, kdy hospodářská praxe dosud nepotvr

dila do důsledků žádnou . teorii, je přirozený. Potřebné je zkou

mat aspoň dvě varianty s ys tému řízení při vědomí, že zabývat 

se mnoha variantami rozptyluje omezenou pracovní kapacitu a že 

při rozhodování ve složitých situacích se obvykle nehledá op

timální varianta, ale pouze varianta uspokojující. 

Hospodářská praxe v současném řízení podniků vodního has-

podářství není příliš racionální, což je způsobeno především 

tím, že nepřijímá evidentně správné poznatky teorie. Tak např. 

v cenové politice dává přednost sociálnímu aspektu, ač by ten

to aspekt mohl být respektován formami uplatňovanými mimo rá 

mec systému řízení podniků vodního hospodářství . Je však samo

zřejmě nutno počítat i e tím, že ne každý poznatek ekonomické 

. teorie odpovídá příslušným konkrétním cílům hospodářské poli

tiky a může být uplatněn v praxi. 

MICHIGAN úTOtt 

Obyvatel i a Chicaga, ktorí bývajú v domech v blízkosti jazera 
Michigan, čoraz častejšie nachádzajú v suterénech svojich 
obydlí vodu. Občas vystupuje až do prízemia. Aká je príčina? 
Ukazuje sa, že niekolko domov, rovnako ako jedna z najkraj
ších autostrád . v USA, . boli postavené na miestach povodného 
koryta Michiganského jazera. Asi pred 2000 rokmi sa hladina 
vody v jazere znížila približne o 1, 5 m, za posledně desat
ročie sa však voda v Michiganskom jazere opat začala dvíhat 
a hlad ina sa zvýšila takmer o 80 cm. ·Stúpajúca voda zapla
vila niekolko plá ži a pravidelne zaplavuje aj autostrádu 
Teraz sa dostala aj k ludský m obydliam. 
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j vodní toky a nádrže J 

Revize pásem hygienické ochrany 

zdrojů pitné vody 
ing. E. Zamazalová, Povodí Moravy, Brno 

'\l prvním pololetí roku 198fi byly v oblasti správy podniku 

Povodí Moravy uzavřeny revize pásem hygienické ochrany (PHO) 

povrchových zdrojů pitné vody, prováděné z popudu MLVH i'.:SR od 

rok u 1981. Právním podkladem pro tyto revize byla Směrnice mi

nisterstva zdravotnictví i'.:SR č. 51/1979 Hygienických p~edpisů, 

o základních hygienických zásadách pro stanovení, vymezení a 

využívání ochranných pásem vodních zd~ojů, určených k hromad

nému zásobování pitnou a užitk ov ou vodou a pro zřizování vodá

re nsk ýc h nád rží . Věcným podkladem pak nepříznivý vývoj jakosti 

povrchových vod a nedostatečná a často nedů sle dná ochrana těch

to vod. 

Revize PHO byla kapacitně, finančně i č a sově náro čná ak

ce. Jejím c ílem bylo prověřit, aktualizovat a zdokonalit vodo

hospodářská rozhodn utí o PHO. Revize se týkala jak hranic pá

sem, tak režimů hospodaření v nich. Byla vytypována i řada tech

nických opatření, která je nutno pro ochranu jednotlivých zdro

jů vody zabezpečit. 

I když se problematika ochrany zdrojů. pitné vody týká všech 

organizací, hospodařících nějakým způsobem v obla st ech vyméie

ných nově stanovenými PHO, přece jen výrazně vystupuje do po

předí působeni zemědělských organizací. To proto, že řada fakto

rů spojených s činností zemědělských organizací (z měny struk-

tury orniční vrstvy, zvětšován! rozsahu pozemků, růst dávek 
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strojených hnojiv) má i výra zný dopad na jakost vody. v přípa
dě povodí řeky Moravy je pak tato problematika zvýrazněna vel

kým počtem vodárens-kých nádrží, rozlohou zeměděl~ké půdy v PHO 

těchto nádrží a skutečností, že v Ťadě těchto lokalit se jed

ná o zemědělsky intenzívně obhospodařovanou oblast Jihomorav
ského kraje. 

Následující tabulka uvádí přehled revidovaných nádrží a rozlo
hy zemědělské půdy v PHO. 

Vodárenská nédrž kraj Celkem zemědělské půdy 
(ha) 

1. Fryšták Jm l 747,25 

2. Opatovice Jm 2 195,10 

3. Ludkovice Jm '.>06,56 

4. Bojkovice Jm 514,08 

5. Znojmo Jm 2 560,68 

6. Slušovice Jm 528,04 

7. Landštejn Jč 105,35 

8. Hubenov Jm 2 677,00 

9. Mostiště Jm 12 054,20 

!O.Kor yč any Jm 388,32 

11. Vír Jm 18 395,44 

Celkem 41 672,02 

z toho v PHO 2 vnitřním 2 718,22 
v PHO 2 vnějším 8 029,77 
v PHO 3 30 9 24 '03 

Zemědělství má při revizích PHO zvláštní postavení, dané 

dvěma právními normami - zákonem č. 124 / 1976 Sb. o ochraně . ze

mědělského půdního fondu a vládním nařízením č. ·102 / 176 Sb. 0 

odstraňování ekonomické újmy socialis tick ých zemědělských or

ganizací. Z těchto právních norem vyplývá, že správce vod áren

ské nádrže je povinen zemědělské org aniz aci uhradit opatření, 

která zemědělská organizace provede k odstranění ekonomické új
my. 
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K ekonomické újmě zemědělských organizací dochází při re

vizi PHO nádrží povrchových vodních zdrojů pitné vody změnou 

rozlohy 2 . a 3. PHO a změnou hospoda~ení v těchto pásmech. Po

suzuje se tedy stav daný vodohospodářskými rozhodnutími před a 

po provedené revizi PHO . Pokud původní rozhodnutí o PHO neur

čuje režim hospodaření, porovnává se režim hospodaření přede-

psaný rozhodnutím o revizi PHO se způsobem hospodaření, 

je pro zemědělskou organizaci běžný. (Samozřejmě nesmí 

který 

být v 

rozporu s předepsanými způsob y obecného hospodaření, pokud exis

tují a pokud je předpis pro zemědělskou organizaci závazný.) 

Podkladem propočtu jsou tedy vždy ustanovení daná vodohos

podářským rozhodnutím pro konkrétní nádrž s nikoliv obecná usta

novení novelizovaných před pisů MZVž o hospodaření v ochrannýc~ 
pásmech vodních zdrojů ( Instrukce 1981, 1987), která navíc ne

jsou obecně závazným podkladem. 

Vyčíslování ekonomické újmy se provádí ve dvou 

kategoriích - ve ztrátě hrubé zemědělské produkce, 

stálými zúčtovacími cenami, (kter á vyplývá například 

základních 

vyčíslované 

z přede-

psané struktury plodin, ze změn kultur, z omezení ve výživě rost

lin apodJ a dále ve zhoršení hospodářského výsledku, který je 

dán zvýšením provozních nákladů, vyplývajících např. z přede-

psaných protie rozních opatření, z předepsané ochrany 

apod. 

rostlin 

Správce vodárenské nádrže jako ten, z jehož podnětu se ze

mědělská výroba omezuje, pak hradí zemědělské organizaci jedno

rázové náklady na opatření, která svými účinky eliminují obě ka

tegorie ekonomické újmy. Jde zpravidla o investiční opatření, 

jejichž přínos y směřují jednak ke zvýšení hrubé zemědělské pro

dukce ( ve stálých zúčtovacích cenách) a jednak ke zlepšení hos

podá řsk ého výsledku organizace. Zřizovatel PHO nádrží povrcho

vých vodních zdrojů (v na š.em případě podnik povodí ) je podle sou

časných předpisů žadatelem o vyčíslení ekonomické újmy a o ná

vrh opatření k jejímu odstranění. Při vypořádání ekonomické új-
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my nemůže tedy dojít k promlčení. Správce nádrže může však b yt 

stíhán pro neplnění povinností. Povinností zřizovatele PHO ná-

drží povrchových vodních zdrojů je uhradit nákl d · 
a Y spojené s vy-

číslením ekonomické újmy a návrhem opatření včetně 
nákladů na 

~pracování projektových úkolů, pokud _ se ekonomická újma odstra-
nuje pomocí investičních opatření. 

Jde tedy o značné nároky jak na investiční, tak na provoz
ní zdroje podniků povodí. 

Poměrně jednoduché zásady vyčíslení a odstraněn! ekono-

mické újmy, popsané výše, mají v praxi řadu úskalí od 
mů s problé-

. precizním stanovením vychozích hodnot a vyčíslením objek-

tivních ztrát rostlinné a zejména živočišné výrob y až k snahám 

vyčíslovat přínosy opatřen! pouze v živoči"šné nebo rostl i nn é 
produkci a neoceňovat je stálými zúčtovacími cenami. 

V souladu se současnou právní úpravou vyčí s luje ekonomi _ 
kou · · c 

Ujmu příslušný orgán státního řízeni zemědělství. v našem 
případé jde o osm Okresních ěd l zem ě skych správ, které mají jak 
vyčíslit újmu, tak navrhnout opatření k jejímu odstranění.Z ně
kolikaleté zkušenosti můžeme konstatovat, že 

zeměd ě lské správ y 
nejsou na uvedeny úkol připraveny a vybaveny a práce 

zadávají 
nejrůznějším projektovým organizacím. Ty k 

pa , pokud nejsou dů-
sledně vedeny, zhotovuj! elaboráty rozdílné u' rovně a možnosti 
použiti. Tím vzniká pro správce zdroje složitá situace pře-
dané elaboráty, sloužící jako podklad pro uzavírání dohod o vy-
pořá dání ekonomické Újmy, j· e nutno v ěk 

n olika kolech oponovat. 
Důležité je, aby oponenturu prováděl 

lépe zkušený zemědělsky specialista. 
obeznámen y pracovník-nej-

Povodí Morav y ve spolupráci s Krajskou zemědělskou sprá

vou v Brně zadalo v roce 1984 externí organi· zaci· zpracování m e -
todického pokynu pro vyčíslen! ekonomické újmy, který by sjed-

notil postup a zabezpečil srovnatelnou úroveň 
vypořádání eko-

nomické újmy. Metodicky pokyn byl projednán na Krajs~é země-
dělské správě, některých okresních zemědělsky" ch správách a JZD, 
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schválen a v roce 1965 předán všem příslušným zemědělským sprá

vám jako podklad pro další prá c e. I přes vydání tohoto podkla

du není postup vyčíslení všemi organizacemi dodržován a jsou 

užívány postup y individuální, neodpovídající právním předpi

sům, což vede ke mnoha komplikovaným jednáním. Chybí stále ú

střední závazné rozpracování či výklad práv ních předpisů k eko

nomické újmě na úrovni resortů MZVž a MLVD 1'.SR. Jen tak se pře

dejde subjektivním přístupům a vleklým a náročným sporům, kte

ré oddalují finanční vypořádán! a odvádějí pozornost zeměděl

ských organizací od důsledného dodržování režimu hospodaření 

v PHO. 

Zákl ad racionálníh o postupu obou resortů byl vytvořen v r. 

1988 jmenováním "pracovní skupiny MZVž 1'.SR a MLVD 1'.SR'' , vytvo

řené ke sjednocení stanovisek k uplatňován! ekonomické újmy ve 

smyslu zákona č. 124 / 1976 Sb. a nařízení vlády 1'.SSR č.102 / 1976 

Sb . při zřizován! PHO nádrži povrchových vodních zdrojů. Zatím 

však závazný podklad vypr acován nebyl. Domníváme se, že tento 

podklad by se měl zaměřit v prvé řadě na sjednocení postupu vy

číslení ekonomické újmy. Pokud jde o propo čet nákladů na opa

tření pro odstraněn! ekonomické újmy, mělo by se podle našeho 

názoru postupovat pomoc! dohodnutého násobku vyčíslené a odsou

hlasené ekonomické újmy. Značně by se tím z jednodušily práce, 

urychlil by se postup vypořádání a vyloučil y spekulativní ten

dence při volbě náhradních opatření. Tento názor podporuje i 

ustanovení vládního nařízen! 102 / 76 Sb. o tom, že dohodnutá opa

třen! k elimin aci újmy lze po dohodě s orgánem ochran y ZPF ná

sledně změnit. Rozhodujíc! pro uzavřen! doh ody o úhradě částky 

by byl závazek zemědělské organizace o zacho v ání objemu hrubé 

zemědělské produkce, byl i v rozdílné struktuře a o dodržován! 

režimu hospodaření v PHO. 

Ráda bych ještě zdůraznila, že elaborát vyčíslen! ekono

mické újmy by byl i vhodným pracovním podkladem, který by do

pracovával "Soustavu zemědělského obhospodařování", tvořící pří

lohu rozhodnutí vodohospodářského orgánu o revizi PHO nádrži po

vrchových vodních zdrojů do potřebných detailů. Výsledkem by 

- 55 -



tedy nebyl jen podklad pro finanční vypořádání, ale i pro sta

novení závazný~h postupů, Konkrétních protierozních opatření 

na jednotlivých pozemcích včetně změn kultur apod., což vše 

by bylo zpracováno ve spolupráci 13e zemědělskou organizaci. Vzni

kla by tak napro sto jedno zn ačná pravidla hr y pro následné ob

dobí, a to jak pro práci zemědělské organizace, tak pro kon

trolní činnost správce zdroje i pří slušných orgánů. 

Kromě ekonomické újm y má "ten, komu ochrana zdroje povr

chové vody slouží k plnění úkolů", tj. v případě vodárenských 

nádrži dle výkladu MLVD ČSR správce a provozovatel nádrží, po

vinnost uhradit ná klady spojené s realizací technick ých opa 

třeni předepsaných rozhodnutím vodohospodářského orgánu pr o 

PHO. Technická opatřeni obsažená v rozho dnu tích o re v izi PHO 

jsou nejrůznějšího dru hu. Jde o no vé základní pro s tředky a ú

prav y nebo rekonstrukce s~ávajicich základních prostředků, kd) 

správcem jsou převážně jiné organizace než provozovate l 

že. Povinnost úhrady vyplývá z § 19 zákona č. 138 / 197 3 

nádr

Sb . o 

vodách a s praktickou realizací této povinnosti je v případě 

revizí PHO velmi málo zkušeností. 

Zatímco MLVD ČSR dosud neodpověd ě lo na různé konkrétní do

taz y, týkající se povinnost! správců nádrží k úhradě technic

kých opatření, zemědělské organizace přistupují k uvedenému 

ustanoveni vodního zákona vyz brojeni vládním nařízením č . 46 / 

/ 1967 Sb. o vypořádáni škod způsobených provozní hospodářsk ou 

činností socialistických organizaci na hmotn ém majetku jiný ch 

socialistických organizací a o náhradách v investiční výs tavb ě, 

dopl něnýc h metodi ckými pokyny MZVž ČSR pro stanovení náhrady. 

Teoreticky b y ted y mohli zemědělci např . požadovat za likvida-

ci farm y Olši v PHO Mostiště, ab y Povodí Moravy v ystavě lo na 

svů~ náklad odpovídající farmu na ~ hodném místě, uhradilo ná

klad y spojené se st ěhování m krmiva, zvířat a materiálu, odstra

nilo původní farmu a pozemek uvedlo do neškodn ého stavu. Je te

dy vskutku potřebné, aby MLVD dořeši lo problematiku výkladu § 

19 Vodniho zákona. 
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Rešení finanční c h otázek je však pouze částí úkolů, které 

správce vodárenské nádrže po revizi PHO čekaj í. Správce nádrže 

totiž musí, a to zejména v prvních letech po revizi, provádět 

s ám i ve spolupráci s dalšími orgány kontrolu plnění jedno-

tlivých ustanovení rozhodnuti. Ukazuje se, že bez soustavné 

kontrolní činnosti zůstává v řadě organi zaci rozhodnuti o re

vizi PHO "mrtvým" dokumentem a aktivitu vyvíjejí zpravidla pou

ze t y organizace, které chtějí dodatečně likvidov a t některá 

ustanoveni rozhodnuti. 

Kontro ln í č innost správce zdroje vyža duje vyt voře ni po 

třebných specializovaných kapacit. Pro její racionali zaci a zvý

š eni účinnosti bude vhodné koordino vat postup s ČVI a hygienic

kými a vodohospodářskými orgán y . V případě resortu zem ědělství 

a výživ y se osvědčuje organizovat veške r ý styk přes v odohospo

dáře, a to jak v zemědělských or ga nizacích, tak na země dělských 

sp rává c h. Docílí se tak kontinuita činnosti a soust f e děni všech 

podkladů a materiálů PHO na jednom konkrétní m mist e . Pro zlep

še ni ochrany zdrojů pitné vody se zatím příliš nev yuž ívá ani o

svě tové č inno st i a sdělovacích prostředků. Zde b y mohla napomo

c i vědeckovýzkumná základna resortu. 

Jsme s i vědomi, že i po zdárném vyřešení všech popsaných 

problémů není ještě zaručeno , že se vodohospodářský a zeměděl- · 

ský resort budou moc i vyrovnat se vš emi svým i úkoly v PHO. Svou 

ú lohu zde musí sehrá t i další resorty . Chybí totiž pot ř ebná me

chanizace pro svažité pozemky , potíž e působí nepravidelné dodáv

ky ch emiká lií, které by bylo možno aplik ova t v PHO. Věřme však, 

že příslušné orgány o těchto potížích vědí a pracují na jejich 

odstranění a věřme také, že do případné další revize PHO půjde 

náš resort lépe připraven, s dokonal ým i podklady a Jasnou kon

cepcí, které mu umožní o f enz i vni pes toj a ce lospoleč ensk y žádou

cí tlak na další resorty. 
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j odpadní vody J . 

Typy aktivovaných kalů- li. 

RNUr . A. Sladká, CSc., VÚV Praha 

"l:vorba vloček a separační vlastnosti těchto vloček urču
j! kvalitu vyčištěné odpadní vody . Na čistírnách odpadních vod 

je tento složitý komplex různých fyzikálních, chemických a bi o

logických faktorů působicich v aktivační i dosa z ovací nádrži in

dikován kalovým inde xe m. 

V předcházej icim článku (VTE I , 1988, č .10 ) jsou uvedeny tzv. 

normální typy aktivovan ých kalů, jejichž kalový index <: 200 ml . 

. g-l (tj . kaly separovatelné). Mikroskopický obra z těchto kalů 
je zachycen na obr. l až 15 (VTEI ,1988,č.10,ll,12 ). Další mi

krofotografie, náležej!ci k tomuto seriálu (o br. 16- 21 ) před

stavuj! kaly obtížně separo vatelné s vyššími kalovými indexy 

než 200 ml. g-l 

Příčiny špatné separa ce jsou různé. Mů že to být např . vy

plouváni kalu v dosazo va cí nádrži v důsledku zvýšené tvorby ply

nů ~za hníváni, denitrifikace, prudká změna teploty) nebo pře

vzdušněn!, disperzní růst kalu, deflokwlace, tvorba příliš drob

ných v 1 oček - t v z . "pin point f lo c s" ( nízká tep 1 o ta , vysoká 

turbulence ) apod. Z biologického hlediska a mikroskopického o

brazu vloček aktivovaného kalu u obtížně separovatelných kalů 

jde většinou o nadměrný růst vláknitých organismů. Korelaci dél

ky a počtu vláknitých organismů s kalovým indexem prokázala ce

lá řada autorů. 
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Vl á knité organismy zv ět š uj! povrch vl oče k, čímž vločky 

nadlehčuj!. V některých příp ade ch, tj. u vláknitých organis

mů, kde jsou vlákna obalena slizovou po c hv ou , může být toto 

nadlehčeni ještě zvýš eno změn ou specifické váh y souboru vl á ken 

oproti vlastním vločkám aktivovaného kalu. 

N adměr ný výskyt vl,knitých o rganismů v aktivovaném kalu za

jímal biolog y i technoloqy od samého vzniku akti v ačního pro

cesu. Za faktor y nadměrného růstu vláknitých organismů se ved

le charakteru odpadní vod y obe cně považuji: nedostate č ná aera

ce, nízký poměr živin f : M, zahnív ají c ! od padní voda na přítoku 

se zvýšeným ob s ahem sirníků, nedo s tatek du síku a fosforu nebo 

i st opo vých prvk ů, nízké pH apod . Z toho nízké pH je charak

teristické pro rozvoj hub a zvýšený obsa h si rníků pro rozvoj 

sirných baktérií, obv ykle rodu Thiotrix. 

V č istírnách odpadní ch vod se vyskytuje zh ruba tt icet vl ák

nitých organismů, které se rozlišuji na základě mor fologic

kých znaků, barv icí techni ~y a te stů na intra c e lulární ukládá

ni si ry (1 ) . V aktivovaném kalu s e většinou vyskytuje vice dru

hů - typů vláknit ýc h organismů, z nichž jed en je do minujici e 

dal ši jsou doprovodné. Správné určen! dom i nu jfc iho vláknitého 

organismu je důle žité, protože většinou lze na z á kladě znalos

t! jeho životních potřeb odhalit pt!či nu vzniku vláknitého růs

tu kalu - b ytněni a zvolit správná provozní opatřen!. Při b yt

něni kal nesedimentuje a nastáv aj í problém y s recirkulací a 

ztrátou kalu na odto~u. Pod robně se pro blémem bytně ni i náprav

n ými opatřen ím i zabývá Chudoba a spol. (2) . V čistírnách, kte

ré jsme sledovali (3 ,4 ) , s e nejčastěji vyskytovaly tyto rody a 

dr uhy: Sphae rotilus di cho tomus ( ob r. 17), Leucothrix mucor (obr. 

18 ) , Microthrix parvicella, Typ-0092, Typ o ~g l a z aktinom ycet 

rod y ostoco id a a Nocardia ( obr. 19 ) . Běžným opatl'enim na COV 

bývá změna stáří kalu ( v př~padě výskytu rodu Sphaerotilus je

ho zvýšeni, u- ro du Leucothri x nebo aktino myc et naopak sníže n! ) 

nebo chlorace. 

- 59 -



I odpadní vody I 

Typy aktivovaných kalů -11. 

RNLJr . A. Sladká, CSc . , VÚV Praha 

~vorba vloček a separační vlastnosti těchto vloček urču
jí kvalitu vyčištěné odpadni vody. Na čistírnách odpadních vod 

je tento složitý komplex různých fyzikální ch , chemických a bio

logických faktorů působící ch v aktivační i dosazovací nádrži in

diko ván kalovým indexem . 

V předcházejícím článku (VTEI ,1988, č .10 ) jsou uvedeny tzv. 

normální typy aktivovaných kalů, jejichž kalový index<200 ml . 

. g-l (tj . kaly separovatelné). Mikroskopický obraz těch to kalů 
je zachycen na obr. l až 15 (VTE I,1 988,č.10,ll,12) . Další mi

krofotografie, náležející k tomuto seriálu ( obr. 16-21 ) před

stavují kaly obtížně separovatelné s vyššími kalovými inde xy 

než 200 ml.g- 1 . 

Př íčin y špatné separace jsou různé . Může to být např. vy

plouvání kalu v dosazova cí nádrži v důsledku zvýšené tvorby ply

nů ~z ahnívání, denitrifikace, prudká změna teploty) nebo pře

vzdušnění, disperzní růst ka lu, deflok wlace, tvorba příliš drob

ných v 1 oček - t v z . "p in point fl o c s" ( nízká teplot a , vysoká 

turbulence) apod. Z biologick é ho hlediska a mikroskopického o

brazu vloček aktivovaného kalu u obtížně separovatelných kalú 

jde většinou o nadměrný růst vláknitých organismů. Korelaci dél

k y a počtu vláknitých organismů s kalovým indexem prokázala ce

lá řada autorů. 
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Vl á knité organismy zvětšují povrch vl o ček, čímž vločky 

nadlehčují . V některých případech, tj. u vláknitých org a nis

mů, kde js o u vlákna obalena slizovou po c hvou, může být t oto 

nadlehč e ní j eště zvýšeno změn o u specifické váhy s o u bo ru vl á ken 

oproti vl a stním vločkám aktiv o vaného ka lu. 

N adměrný výskyt vl4knitých o rganismů v aktivov a ném kalu za

jímal biol o gy i technology od samého vzniku aktivačního p r o 

cesu. Za f a ktory nadměrného růstu vláknitých organismů s e ved

l e charakteru odpadní vod y o b ecně považují: nedostatečná aera

ce, nízký poměr živin F:M, zahnívající odpadní voda na přítoku 

se zvýšeným obsahem sirníků, nedo st atek dusíku a fosforu nebo 

i stopových prvků, nízké pH apod. Z toho nízké pH je charak

teristické pro rozvoj hub a zvýšený obsa h sirníků pro rozvoj 

sirných baktérií, obv yk le rodu Thiotrix. 

V č i stí rnách odpadních vod se vyskytuje zhruba t ticet vlák

nitých organismů, které se rozlišují na základě morfologic

kých znaků, barvicí techni~ y a te stů na intra c elulární ukládá

ní siry (1 ) . V aktivovaném kalu se většinou vyskytuje více dru

hů - typů vláknitých or ganismu, z ni c hž jed en je dominujíc! s 

dal ší jsou doprovod né. Správné ur čení dom i n ujíc ího v láknitého 

organismu je důležité, protože většinou lze na základě znalos

tí jeho živ at ní ch pat řeb od halit pří činu v z ni 1<u vláknitého rů s

tu kalu - bytnění a zvolit správná provo zní opatření. Při b yt

nění kal nesedimentuje a nastávají probl émy s recirkulací a 

ztrátou kalu na odto~u. Podrobně se problémem bytnění i náprav

nými opatření m i zabývá Chud oba a sp ol. (2 ) . V či s tí rná ch , kte

ré jsme sledovali (3 ,4 ) , s e nejčastěji vyskytov al y tyto rod y a 

druh y: Sph ae rotilus di cho tomus ( ob r . 1 7), Leucothrix mucor (obr . 

18 ) , Micr ath rix parvicella, Typ-0092, Typ Qjg l a z aktinom yc et 

rad y Nast aco i da a acardia (o br. 19 ) . Běžným opatřením na ~OV 

bývá změna stáří kalu ( v případě výskytu radu Sphaerotilus je

ho zvýšení, u- rodu Leucothrix nebo aktinom ycet na o pak snížení ) 
nebo ch l or a ce. 
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Pro úplnost je třeba uvést, že existuje ještě tzv. nevlák

nité bytněn! (zoogloeové), kde lehkost vloček způsobuje velký 

obsah v'zané vody v slizové frakci vloček (obr. 21). Příčinou 

je bohatý snadno metabolizovatelný !!ubetrát, v němž některé or

ganismy produkuj! extrecelul~rn! látky slizového charakteru s 

velkou afinitou k vodě. Špatná seperoveteinost se vysvětluje 

povahou a vlastnost! vloček, resp. jejich slizové frakce. Ten

to jev se může vyskytovat zejména při čištěn! průmyslových od

padních vod. Odstraněn! příčin se obvykle řeš! přidáním živin. 

Delším nežádoucím jevem ne COV je pěněn! kalu, kterému byl 

v tomto časopise již věnován samostatný článek (5). Cást akti

vovaného kalu nesedimentuje jako celek, ale pluje ne povrchu 

dosezo~ec! nádrže, kde vytváří kompaktní "deku", která způso- . 

buje nepříjemný zápach a velký únik kalu. Jde o hustou, tmavo

hnědou pěnu lesklého vzhledu, která se nedá odstranit postř~

kem vodou jako bílá pěna saponátová. Většinou je tato pěna způ

sobena dominancí aktinomycet rodu Nocerdia (obr. 20) . Někdy ji 

může způsobit i Microthrix parvicelle a Typ 0092. Opatřením pro

ti těmto vláknitým organismům je mechanické odstraňován! pěny, 

eventuálně snížení stáří kalu (hlavně při výskytu aktinomycet). 

V závěru tohoto seriálu, který měl našim čtenářům přiblí

žit mikroskopický vzhled aktivovaných kalů ne 21 mikrofotogra

fiích, bych chtěla připomenout, že typ aktivovaného kalu je ur

čován morfologií vloček a jejich separovatelností, převládají

cí skupinou organismů a její závislost! na technologických a 

provozních parametrech. Vnějších i vnitřních faktorů ovlivnu

j!c!ch tvorbu typu kalu a jeho stabilitu je velmi mnoho. Uve

dené typy kalu pletí pro čistírny odpadních vod městského ty

pu. Pro hodnocen! čistíren je důležité znát typ kalu, k němuž 

lze pak vztahovat průběžné kontrolní analýzy. 
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Obr.18: Bytnění aktivovaného kalu, způsoben~ vláknitou 

baktérií druhu Leucothrix mucor. 

= ~' „ 40 ,.um 

Obr.19: Mykodn! typ aktivovaného kalu . Dominance hub způ

bená nízkým pH. 
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Obr . 20: Aktinomycety v aktivovaném kalu. Typické pro vyšší 
stáH kalu . Casto vytvářej i tmavou a hustou pěnu · 

Obr . 21: Nevláknité "zooglogeálni" bytněni. Lehkost kalu 
způsobuje velký objem vázané vody v slizových 
obalech mikroorganismů. 
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RENOVÁCIA PRIEPLAVU 
Nedávno bola ustanovená medzinárodná komisia pre renováciu Panamského prieplavu (členmi sú Panama, USA a Japonsko). V priebehu niekolkých rakev má preverit a posúdit 3 návrhy : - na rozšírenie Panamského prieplavu 
- na vybudovanie dalšej sústavy vzdúvadiel 
- na vybudovanie druhého kanálu na úrovni morskeJ hladiny. Predp ok ladá sa, že bude schválený ná vrh na rozšírenie kanálu pre vač šie lade. v súčasnosti prieplav vyu žív a asi 11 900 lodí ročne, pričom velké sa mu s i a cezeň pl avit po jednej za sebou a to ešte iba za dennéh o svetla . Naj vačš ími uživatelmi sú USA a Japonsko. 

MOST CEZ MORE 

AKAŠI- KAIKY O, najdlhší visutý most na svete (1780 m), dajú do prevádzk y v roku 1990. J_e súčastou velkorysého plánu, ktorý má prepoji t ostrov KONŠU s ostrovem ŠIKOKU. Po etapách sa buduje 18 mostov novej generácie, určen ýc h jednak pre 
cestnú a jednak pre železničnú dopravu . 

63 -



J zásobování vodou I 
Zásobení okresu Třebíč pitnou vodou 
ing. M. Štamberová, VŮV Brno 

()krea Třebíč reprezentuje hospodářsky významné území Ji

homoravského kraje, jehož význam zvláště v posledním období 

vzrostl budováním jaderné elektrárny Dukovan y. Hlavním stře-

diske~ a centrem soustředěné průmyslové výroby i bytové výstav

by, a tím i největším spotřebitelem pitné vody je okresní měs ~ 
to Třebíč. 

K novým rozvahám o vývoji zásobování pitnou vodou v této 

oblasti dochází hlavně na základě znalosti nových výhledových 

trendů demografie i z důvodů přehodnocení možnosti zdrojové zá

kladny; v neposlední řadě přináší změny i nový výpočet výhle

dové potřeby pitné vody podle Metodických pokynů pro výpočet 

potřeby pitné vody pro dlouhodob ý výhled ML VH 6.1984. Tyto sku

tečnosti byly impulsem pro vypracování studie Koncepce záso

bování pitnou vodou okresu Třebíč ve VOV Brno. Charakter za

dání si vynutil rozdělení studie do dvou pracovních etap. Ná

plní první b ylo přehodnocení výhledové bilance potřeb s zdrojů 

c elé vodárenské soustavy Západní Morava, jejíž součástí je i 

Třebíčsko. Druhá etapa je detailněji zaměřena na koncepci vý

voje zásobování pitnou vodou ve vlastním okrese. 

I. ETAPA - Studie koncepce zásobování vodárenské sousta

vy Západní Morave 

Tuto problematiku může s výhodou řešit Výzkumný ústav vo

dohospodářský, který je zpracovatelem Státních vodohospodář
ských plánů a tedy nositelem z něho vyplývajících koncepcí vo
d ohospodářského rozvoje. 
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Zásobování pitnou vodou okresu Třebíč, který nemá dosta

tečné vlastní zdroje vody, je plně závislé na vodohospodářském 

rozvoji širší oblasti - Západní Moravy. Proto bylo třeba pro

šetřit znovu v této oblasti potřeby vody, zdrojovou základnu, 

nožnosti již schválených investic v nových podmínkách rozvoje. 

~ebyly to práce prvotní, nebof koncepcemi zásobování pitnou 

vodou v této oblasti se již náš ústav zabýval ve Studii opti

málních zdrojů pitné vody pro zásobován{ oblasti jihozápadní 

Moravy (1971), · ve Využití nádrže Mostiště pro zásobování Ji

hlavy, Třebíče a ZCiáru n. Sáz. (1982) a dalěích pracích, které 

byly podkladem našf oráce . 

Protože se chceme v eiénku více zamerit na vlastní záso

bování Třebíčska, uvedeme z údajů, týkajících se celé vodáren

ské soustavy západní Moravy, jen výsltidky našich výpočtů a roz

borů. Širší situaci přibližuj~ obrázek č. 1. 

z rozborů vývoje potřeb y vody a jejího krytí zdroji v ce

lé vodárenské soustavě západní Morava a z hodnocení současného 

stavu zásobování pitnou vodou vyplývá jasná orientace ne po

vrchové zdroje pitné vody, které mají dostatečnou kapacitu i 

pro výhledový rozvoj zájmové oblasti (t abulka 1). 

Tabulka 1. Výsledky řešení bilance potřeb a zdrojů vodárenské 

soustavy záoadní Morave 

; 1980 1990 200D i 2Dl0 203 o 

i 1. s -1 

•••.potfobo '"''I 396,8 841,3 1303' 4 1511, 6 1819,8 

zdroje místní 278,0 446,6 55J,6 521, 5. 521,5 

výsl.bilance 
1
-118,8 -394,7 -749,8 -990,l -1298,3 

Krytí centrál. zdroji 

Mostiště 130,0 200, o· 684,B 720,0 720,0 

Vranov o 194, 7 . 65,0 83,l 110, 5 

Střížkov o o o 187,0 467,8 
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Obr . I: Systém zásobov~n f okresu Ttebíč pitnou vodou „ 
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V současné době je západní Morava zásobována lo141llními po

vrchovými zdroji - Hubenov, Nová Ríše, Vír, Stavištěr Mostiš

tě, Vranov . (Vranov leží ne území okresu Znojmo a kryje nyní pře

vážnou potřebu okresu Třebíč.) Tento trend potrvá esl do r.2000, 

kdy se předpokládá ubývání jeho podílu ne zásobování VS západ

ní Morava a těžiště využívání jeho vodárenské kepecLty se bu

de přesouvat ne Znojemsko. 

V blízkém výhledu, tj. do r. 1998, nastoupí do funkce cen

ťrálního zdroje Mostiště kapacitou nové ŮV 600-720 l.s- 1 • Na 

tuto dotaci bude celá VS západní Morava ji ž netrpělivě čekat, 

ne bot deficit v kr ytí výhledové potřeby vod y se očekdvá na Tře

bíčsku kolem r. 1993 ( nedojde-li k inte~zifikeci ŮV Štítary a 

přivaděče do Třeb í če ) , na Ldársku kolem r. 1995 a na Jihlavsku 

v r. 1997. Kapacita ŮV Mostiště pomůže překlenout deficit na 5 

příštích let. Po ro c e 2000 musí hrát roU prioritního zdroje 

· mezi centrálními zdroji VS západní Morava v ýhledový zdroj - ná

drž Střížkov na Brtnici s kapacitou 550-750 l. s - 1 . Jeho význam 

podtrhuje jeho centrální poloha mezi hlavními spotřebišti 

i jeho vý š ková poloha s ohledem na kvalitu vody v nádrži, stej

ně jako hydrologický poten c iál řeky Brtnice. 

II. ETAPA Koncepce zásobování pitnou vodou okresu 

Třebíč 

Okres Třebíč s rozlohou l 519 km 2 se řadí na třetí mís

t o v Jihomoravské m kraji, počtem 11 6 143 obyvatel a tím poměr

ně nízkou hustotou osídlení (76 obyva t el na l km 2 ) na desáté 

miste. Poloha okresu sever - jihozápad určuje rozmanitost pří- . 

radních a klimatických podmínek, odpovídajících převážně pa

horkatinné oblasti. Z vodohospodářsky významných zdrojů lze 

hovořit o řece Jihlavě, na níž je vybudováno vodní dílo Dale-

šice, dále Oslavě a Rokytné. Z hlediska surovinové 

jsou významné zásoby dřevní hmoty. 

základny 

Z ekonomického hlediska má okres Třebíč charakter průmy

slově zemědělský. 
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· s o učasný stav vetejných vodovodů na . okrese Třebíč 

Zásobování pitnou vodou obcí a měst Třebíčska je závislé 

ze 64,5 % na ú p ravě vody povrcho~é a 35,5 % je do tován o vodou 

podzemní . Co do počtu obci napojených na vodovod je zásobováni 

pitnou vodou na nízké úrovni. Ze 133 administrativních obci je 

na vod ovod na po jeno 48 obcí. 5 obci má v odovod ve správě MNV, 

ostatní veřejné vodovody provozuji Jihomoravské vodovody a ka

nalizace. Ze 116 366 obyvatel okresu je na vodovod napojeno 

64 673 obyvatel, což představuje 55,6 %. 

Vývoj počtu obyvatel bydlících v okrese Třebíč 

Výhledový nárůst počtu obyvatel na Třebíčsku nebyl přímo

čarý. Plynule se zvyšuje migrace venkovského obyvatelstva do 

centra okresu. V Třebíči navíc dochá zí k prudšímu nárůstu po

čtu obyvatel v důsledku výstavby sidlišt pro budovatele JE Du

kovany. Výhledový vývoj počtu obyvatel v okrese Třebíč uvádí 

tabulka 2. 

Výpočet potřeby · vody pro výhled 

Výpočet potřeby vody pro dlouhodobý výhled byl stanoven 

pod le Metodických pokynů pro jednotlivé obce a zesumariz ová n 

po bilančních jednotkách i v sumě za celý okres. Největším ná

rokovatelem pitn~ vody je město Třebíč, jehož potřeba se po

hybuje od 46 - 54 % potřeby vody celého okresu. Potřebu vod y 

v okrese Třebíč a jeho hlavních střediscích uvádí tabulka 3. 

Současné a výhledové zdroje okresu Třebíč 

Zdroje podzemní vody v okrese mají pou ze místní význam, 

nebot geologické poměry nevytvářejí podmínky pro jejich větší 

akumulaci. Současně využívané větší zdroje podzemních vod jsou: 

Heraltice - Hvězdo~ovice , .Přibysla vice, Račice, Jedov, Ocma

nice ( obr . 1). Z povrchových zdrojů slouží zásobování pitnou 

vodou, hlavně okresního města Třebíče, vodárenská nádrž Mos

tiště asi 40 l.s-l své kapacity. Z nádrže Vranov se čerpá do 

okresu Tř ebíč asi 117 l.s- 1 • 
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Ve v~hledu bude pitná voda dodávána z Mostiště, z Vrano

va do r. 2000 a dále jen jako ze zdroje doplňujícíhci. Nejvý

znamnější roli v zásobování Třebíčska bude hrát nádrž Střížov. 

Je to zdroj, který uspoko jí potřebu třebíčského okresu bez vý

hrad a pro dlouhodobý výhled. 

Výsledná bilance potřeb a zdrojú okresu Třebíč 

Ve studii byla provedena bilance potřeb a zdrojú číselně 

i graficky. Bilanční výsledek je rozdílem sumy potřeb a sumy 

využitelné kapacity místních zdrojú a vykazuje bilanční defi

cit za celý okres - tabulka 4. Jeho krytí pak navrhuje koncep

ce zásobování s následným technickým řešením. 

Koncepční řešení zásobování pitnou vodou na území okresu 

Třebíč do r. 2030 

V současnosti je okres Třebíč zásobován pitnou vodou z míst

ních zdrojú, z Mostiště a z Vranova. 

V roce 1998 bude uvedena do provozu nová úpravna vody Mos

tiště s k~pacitou 600-720 l.s-l a přivaděč do Jihlavy, z něhož 
bude současně napojeno i Třebíčsko z vodojemu Bílá hora. Z Mos

tiště bude přednostně zásobeno Jihlavsko a Zaársko. V roce 2030 

dojde k deficitu ve zdrojích, a to ve zdrojích pro Třebíčsko. 

V té době musí být uveden do provozu zdroj 5tří žov s kapacitou 

550-750 1.s-l Tedy por. 2000, kdy hlavní přivaděče povedou vo

du do okresu ze severu, bude dotace z Vranova ustupovat a sou

středí ae jen na Jemnicko. Uvnitř okresu dojde kolem r. 2000 

k zaokruhovéní zásobova'cí sítě směrem na Náměšt n.O s l. - obr.2. 

Vytvoření této základní variabilně využitelné zásobovací kost

ry pak umožní větvení a rozšiřovéní vodovodní sítě do odleh

lejších obcí s t~měř 100 ~ provozní zajištěností. 

Koncepce počítá do r. 2030 se 100 ~ napojením v~ech 13J ad

min_istrativních obcí okresu Třebíč a asi a 95, 5 ~ napojením 

všech bydlících obyvatel okresu na vodovodní síE ( obr. 2). 
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Návrh technického řešení 

Návrh technického řešení rozvoje zásobovací vodárenské sí
tě navazuje na koncepční řešení a doplňuje jej konkrétními ná
vrhy dimenzí vodárenských přivaděčů, čerpacích stanic a vodoje
mů v časové návaznosti a detailněji objasňuje funkci navrhované 
sítě. Orientační náklady nově navrhovaných řadů i objektů od ro
ku 1995 - 2030 činí 586.10 6 Kčs. 

Zásobování Třebíčska, které je součástí vodárenské sousta
vy západní Morava, se ve výhledové koncepci zásobování pitnou 
vodou nedá řešit izolovaně od vztahů panujících v této celé ši
roké oblasti. Zásobování okresu Třebíč je závislé na povrchových 
zdrojích situovaných vně okresu. Výhledový vývoj potřeby pitné 
vody a místní zdrojové základny to dokazuje stále vzrůst~jícím 
bilančním deficitem. Návrh koncepce zásobování pitnou vodou okre
su Třebíč respektuje adaptabilnost systému. µodmínkám budoucího 
vývoje na přerozdělení požadavků dodávky vody, podává reálný ná
vrh postupného budování celého zásobovacího systému. 

Odstranění inkrustace potrubí v úpravně vody Kněžpole 
ing. J. Skryjová, Jm VsK, odšE. záv. Uherské Hradiště 

bo úpravny vody Kněžpole se čerpá podzemní voda z prame 
niště vodonosných štěrkopísků v oblasti Kněžpolského lesa mezi 
řekou Moravou a obcí Kněžpole. Upravenou podzemní vodou je zá
sobován skupinový vodovod Uherské Hradiště. Kvalita surové vo
dy se po stránce chemické vyznačuje vyšším obsahem oxidu uhli
čitého, zvýšeným obsahem železa, manganu a síranů. Dle obsahu 
Ca a Mg je voda zařazena do vod s vysokým obsahem těchto slo
žek, chemického typu kalcium-hydrogenuhličitan-síranového. 

Technologie úpravy vody byla navržena jako dvoustupňová 
separace-odželezován! a odmanganování se sedimentací a dávko
váním vápna. Takto byla provozována až oo roku 1973. Od roku 
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1973 byls technologie úpravy vody rozšířena o vápenné hospodář

ství s aeraci, kde surová voda po provzdušnění, alkalizaci s 

s flokulaci ve flokulačních nádržích odtékala na usazovací ná

drže ocelovým i litinovým potrubím DN 400 mm. Asi po osmiletém 

provozu znemožnily inkrustace potrubí plynulý odtok z flokula

ce na sedimentační nádrže a vlivem snížení průtočnosti začalo 

docházet k problémům s kv~litou vody. Prozatímní stav jsme ře

šili provizorním převedením průtoku surové nedávkované vody z 

flokulačních na sedimentační nádrže. Zároveň jsme zpracovali do

kumentaci k demontáži stávajícího potrubí, pro nákladnost (asi 

200 000 Kčs) s nadměrnou pracnost jsme však od tohoto řešení u
pustili. 

Vedení OZ Jm VaK Uherské Hradiště vyp~slo tématický úkol 

ttQdstrsnění inkrustace z technologického potrubí na ú.v. Kněž

pole". Rešení tohoto úkolu se ujala RNDr. Štěpánková z VCJGI Br

no, která navrhla čištění inkrustovaného potrubí chemickou ces

tou s použitím zředěné kyseliny chlorovodíkové. Tento způsob 

čištění byl autorkou realizován s úspě c hem u čištění potrubí prů 

měrů do 100 mm. 

Pracovníci provozu vodovodů v ypracovali technologický po

stup čištění. Práce na vyčištění inkrustovaného potrubí b yla 

rozdělena do několika etap. Poněvadž se vlastriě jednalo o ex

periment, a navíc musel být pracovníky úpravny vody zabe z pe č en 

plynulý chod úpravny vody, vyžádaly si přípravné práce delší d~

bu. Po stránce zajištění bezpečnosti práce s hlavně zabránění 

nenadálého úniku čistícího média jsme . učinili nezbytná opatře
ní, spočívající k vytvoření záchytné jímky, do které jsme do

dali potřebné množství vápenného hydrátu potřebného pro neutra

lizaci uniknuvšího média. Tím jsme zabránili možným únikům přes 

kanalizaci do vodoteče. Pro vlastní práci s dopravu kyseliny chlo

rovodíkové z elektrárny Hodonín jsme provedli školení všech pra

covníků a vozidlo dopravující kyselinu chlorovodíkovou jsme vy

bavili příslušnými asanačními chemikáliemi. 

Obr . l-2: Potrubí v úpravně vody Kněžpole před a po čištění 
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S reelize~í samotného čištění jsme započali v září 1987 a 

k vyčištění připravili úsek potrubí v délce asi JO m. Nárustem 

inkrustace byl půvo_dní profil ON 400 mm zmenšen rie 150 mm. Cis

ticí zařízení bylo umístěno v prostorách sedimentačních nádr-· 

ží úpravny vody1 skládalo ae ze dvo~ přepadových nádrží ob

sahu 500 1, propojovacího potrubí a speciálně upraveného čer-· 

padle. S čištěným úsekem ~ylo spojeno tak, aby byl vytvořen 

uzavřený okruh. Podle návrhu RNDr. Štěpánkové byly k vlastnímu 

čištění použity tyto chemikálie: zředěná kys_eline chlorovodí

ková, hexamin, modrá skalice a slovasol. Cisticí médium bylo po 

naředění a alkalizaci vypuštěno do kalových jímek umístěných 

pod sedimentačními . nádržemi. Kvalita odsazené vody a kalu byla 

před vyčerpáním na uložiště kalů vyhodnocována pracovníkem la

boratoře. 

Po přídavku stanoveného množství chemikálií jsme provedli 

demontáž koncových uzávěrů a zjistili asi třicetiprocentní ú

činnost čisticího efektu. Sledovaný úsek byl tedy opět uzavřen 

a čištění se opakovalo ještě někoiikrát, ale s neuspokojivým 

výsledkem. Teprve navršené změny v te~hnologii čištění, vyplý

vající ze získaných zkušeností, vedly k dosažení požadovaného 

efektu. Další · úseky potrubí byly potom čištěny jednodušeji a 

rychleji. 

Do · vlastní práce při čištěflí byli za~ojeni pracovní ci 

úpravny vody většinou profese úpravář vody-chemik za odbornéh c 

dphledu technického pracovníka. O čištění byl veden podrobný zá

znam v pracovním deníku, kde byly zaznamenávány dávky použitých 

chemikálií, doby čištěni jednotlivých úseků, vzniklé poruchy a 

kvalita zelkelizovené vodv. 
Při zhodnocení celkových nákladů na čištění bylo bráno v ú

vahu pořízení technologického zařízení, množství . použitých che

mikálií včetně dopravy, spotřeba energie a vynaložená práce ob

sluhujících pracovníků a technického dohledu. Vzniklá částka 

39 280 Kčs byla konfrontována s náklady na celkovou demontáž 

potrubí a jeho nehrežení potrubím novým. Přes úvodní nedůvěru 

a obavy z velkého množství použité kyseliny chlorovodíkové se 

jeví tato metoda čištění potrubí i větších průměrů od inkrus

tací j~ko perspektivní. 
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souborné informace 

Pitná voda pro Afriku-li. 

Biheller - d~. J. · eor, VŮV Praha 

JJaralelně se zařizováním složitých formálních náležitos

tí spojených s přípravou výpravy jsme se museli starat o mate

riáln1 a technické zabezpečení výzkumu a přípravu nezávadné vo

dy pro expedici. 

S patřičnými rezervami jsme museli zajistit chemická či

nidle pro přípravu dostatku nezávadné vody pro zhruba deset mu

žů na dobu 180 dnů, což byla předpokládaná doba pobytu výpravy 

v Africe. 

Potenciální výrobní podniky pomohly s přípravou prototypů 

úpravny VYDRA a soupravy AQUASTERIL, pracovníci VŮV se podíle

li ne balení chemických činidel, výbavě přenosné laboratoře a 

zhotovení prospektového materlálu. 

Příprava a výběr vybavení přenosné laboratoře nebyly jed

noduché. První úvahy vycházely z toho, jaké parametry vody bu

de nutné a možné sledovat. O většině zdrojů, které expedice plá

novala prověřit, bylo znám o velmi málo, nebo spíše nic a tak 

jsme se snažili provést co nejširší chemický a mikrobiologický 

rozbor. Museli jsme však počítat i s omezujícími faktory. šes

timěsíční pobyt v tropickém pásmu s vysokými teplotam i a vět

šinou až 100 % vlhkostí předem vylučoval pou fití analytických 

p\eparátů podléhajících zkáze. Rovně ž složitější měřicí tech

ni'ka a skleněné aparatur y b y těžko přežily průjezdy těžkými te 

rény, byt by byl y pečlivě ~sbaleny. Všechna činidla a přístro
je měly své místo v bedně na ložné ploše nákladního automobi

lu, jinak zcela zaplněného věcmi nezbytnými pro život výpravy. 
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Po zváženi věech pro a proti se nakonec podařilo zabalit 

chemikálie a zařízeni pro stanoveni následujicich parametrů : , . 

- .E.!! - zjiěEováno pomoci indikátoru ~uta - Kémen, kotoučů Hel

ligeho komparátoru s přisluěným indikátorem a indikátorových 

papírků. 

- tvrdoat celková i vápenatá - stanovovány cheletometricky ze 

použiti pipet misto byret a předem připravených roztd<ů, che

mických činidel e indikátorů. Přesnost stanovení odpovídala 

podmínkám analýzy v běžných laboratořích. 

- alkalita celková i zjevná - určovány, podobně jako u analýz 

tvrdosti, titračně, pipetami, a s i ce kyselinou chlorovodíko 

vou připravenou předem do lékovek v příslušném zředění nebo 

zásobními koncentrovanějšími roztoky a normanály. 

c hloiidy P stanov ován y t i tračně arg e ntome t r ick y dus ič nanem 

stříbrným za pou žiti c hromanu draselného jako i ndi kátoru . Du 

sičnan stříbrný byl předem připraven jednak j ako roztok ucho

vávaný v tmavé lékovce a dále v navážce pro přípra v u roztoku 

těaně před stanovením . Roztoky musely být nejdéle po ~ou mě

sících obměňovány. 

- amoniak ~ stanovován Helligeho komparátorem. ~ i nidlo bylo 

př i praveno předem v lékovkách a bylo funkč ní po celou dobu 

pobytu. 

- barva - určov ána pomoci Helligeho komparáto r u v Nesslerov ých 

válcích a kotouči udávajícími hodnoty mg Pt v 1 litru. 

- EUB i čnany - analyzovány kolorimetricky Helli geho komparátorem 

za použití brucinu a koncentrované kyseliny sirové. Toto sta

noveni probíhalo be~ problémů, pokud byla v pořádku kysel i na. 

Ta se však časem znehodnotila a bylo nutné sehnat jinou. Ved

le této metody jsme používali ke stanovení dusičnanů mikro

phenových proužků poskytnutých jako prototyp n.p. Lachema Br

no. Barevná etupnice O, 5, 50, 1000 mg NaN0 3 v 1 litru plně 

pos~ačovala na . ~rientační etenovení. 

- aktivní chlor - stanovován při kontrol_e chodu technologických 

procesů pomoci o-tolidinu kolorimetricky Helligeho komparáto

rem s přesností odpovídající práce ve vodohospodářských labo

r"atořích. 
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- vodivost a teplota - měřeny vodivostiměrem se zabudovaným te

ploměrem s bateriovým zdrojem. Tento přenosný přistroj firmy 

WTW plně vyhověJ práci v tropických klimatických podmínkách. 

- organické látky - stanovovány standardní formou analýzy che

mické spotf'eby k,sliku pomocí roztoků manganistanu draselné-

ho, kyseliny šEa~~lové a kyseliny sírové. 

Pro mikrobiální kontrolu vstupní i upravené vody jsme pro 

kultivaci mezoťilnich a psychrofilních baktérií použili živného 

Agaru č. 2 a pro identifikaci coliformních baktérií Endovy pů

dy. Baktérie jsme zjiěEovali v l ml vzorku tak, že v Petriho 

misce byl vzorek převrstven sterilní půdou. Doba a teplota kul

tivace byl y dodržovány podle metodik pro stanovení baktérií ve 

vodě. Problémem bylo zajistit relativně nízkou teplotu (20°c) 

pro kultivaci psychrofilnich baktérií. K udržení předepsané te

plot y jsme použili automobilní chladničky ACH 15, která jedno

duchou úpravou bua chlad i la nebo přitápěla. Vyhodnocovali jsme 

me t odou ano - ne, tj. nepočítali jsme kolonie, nýbrž jsme zjiš

Eovali, zde je miska "čistá" nebo zda d_ošlo k nárůstu. Dá se H

ci, že téměř u všech sledovaných vod jeme zjistili masivní ná

růst baktérii, zatímco u vzorků vod po úpravě byl nález negativ

ní nebo ne úrovni pozadí určeného kontrolní miskou, která byla 

vždy po dobu nasazováni vzorků otevřena na vzorkovacím místě. 

Pro přípravu roLtoků, zajištování mikrobiální a chemické 

anal ýz y , mytí c hemického skla i pro autoprovoz byla zapotřebí 

demineralizovaná voda. K tomuto účelu byla expedice vybavena za

řízením Minidem (vyvinutým ve VŮV Praha). Zařízení sestává z tla

kové nádoby nsplně~é směsným ložem ketexu s anexu. Voda vstupu

jíc! na ionexové lože je zbavena suspend~vaných látek filtraci 

pf'es plstěný filtr. Kvalita upravené vody je kontinuálně sledo

vána zabudovaným vodivostiměrem Sikon (vyvinutým ve VŮV Praha), 

upraveným proti prachu a vlhkosti. Zařízení je konstruováno k 

připojení na vodovodní řad. Voda, která byla zařízením Minidem 

demineralizována, musela být ve většině případů nejprve zbavena 

velkého množství mechanických nečistot systémem CLEANDUST. Mi

nidemem bylo připraveno vice než 100 litrů vysoce kvalitní demi 
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vody (sp. el. vodivost nižší než 0,5 uS.cm- 1 ) s jednou ionexo 
vou n•pln! a několikanásobnou výměnou plstěného předfiltru. Si
kon též fungoval bez poruch a jeho činnost jsme občas prověřo
vali vodivostiměrem WTW. 

Přes povzbudivé výsledky testů systémů úpravy vody, prová
děných SUKL, nebylo by uvážené experimentovat s upravenou vodou 
na členech expedice bez ověření nezávadnosti vody ve speciali
zovaných laboratořích. Zároveň mohly protokoly z te~tů ve formě 

certifikátů o účinnosti zkoušených prostředků přispět k jistotě 
pro jejich další uplatněn! a následně k zvýšení jejich exportní 
schopnosti. 

Z těchto důvodů jsme pros~řednictv!m ministerstva zahra-
ničn!ch věcí navázali kontakty s tanz~nskou komisí pro vědecko
výzkumnou činnost (UTAFITI) a keňským ministerstvem vody. Záro
veň jsme požádali centrální úřadovnu Světové zdravotnické orga
nizace (WHO) v Zenevě o pomoc při zprostředkování přístupu do 
laboratoří v jednotlivých zemích. Všechny kontaktované organi
zace během téměř roční korespondence slíbily podpořit výzkum
nou aktivitu expedice. 

Zároveň jsme zahájili práce na odborných podkladech pro film 
dokumentujíc! problém zdrojů vody a její úpravy v netradičních 

poc.„fnkách. Realizací filmu byli pověřeni profesionální pracov
níci Krátkého filmu Praha a FS Barrandov (režisér a kameraman), 
kteří byli členy výpravy. ~ást prostředků z realizace filmů, 
která byls již předem kryta smluvně, uhrad i la převážnou část 
nákladů na expedici. 

Přípravy k odjezdu byly ukončeny počátkem října 19B7 
13. 10. 1967 se výprava vydala na cestu. 

8 

V nákladním automobilu , Prags V3S ) a dvou terénních vo
zech (ARO 244) s ~f!věsy byl uložen materiál pro půlroční prá 
ci a pobyt v Africe. Vedle potřeb pro filmování s plnění pro
gramu VODA měla expedice s sebou potraviny, stany, náhradní 
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díly a další náležitosti. Po vlastní ose se celá kolona pře

sunula přes Rakousko do jugoslávské Rijeky, kde se materiál i 
lidé nalodili na jugoslávskou nákladní led, která dne 21. 10. 
1987 vyplula k východní Africe. 

Po zajímavé cestě se zastávkami v osmi přístavech šesti 
zemí připlula . lod v druhé polovině prosinc~ do tanzanského Dar 
es Salaamu. Vlastní práce výpravy v Africe začala počátkem led
na 1988, kdy se k pěti mužům doprovázejícím materiál na lodi 
připojila trojice zbývajících členů výpravy, která přicestova
la letadlem. 

JAK DAL V ROZVOJI INFORMACNt SOUSTAVY? 

( odpověd na dopis dr. Vlka) 

R- Vaniček , VÚV Praha 
~etl jsem příspěvek pamětníka celostátních seminářů ir

form a č ních pracovníků ve vodním hospodářství a protože k účast
níkům těchto seminářů také patřím, i když již ve VTEI nepra
cuji, rád na tento příspěvek odpovídám. 

Byl o to tehdy mé první setkání s vášnivým diskutérem - a 
myslím, že právě s . ohledem na jeho elán a na vše, co pro roz
voj informační soustav y ve vodním hospodářství dosud vykonal, 
bych jeho dnešní poměrně pesimistické stanovisko k dalšímu vý
voj i informačnť soustavy bral s určitou rezervou. 

Tvůrčí a iniciativní přístup dr. Vlka ke všemu, co s roz
vojem informační soustavy souviselo a dosud souvis!, je mi do
bře znám a právě tak dobře je mi známa jeho snaha odstranit vše, 
co by tento rozvoj brzdilo. Byl jsem rád i spoluautorem pisa
telova příspěvku na. jednom z těch zajímavých seminářů. Jedná 
se právě o příspěvek, který byl uváděn citovanou reportáž! z au
tomstizovanéno informačního střediska VTEI, na tehdejší dobu 
snad trochu reportáž! s tématikou sci-fi. Možná, že se tehdy 
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skutečně jednalo o dobu her a malin nezralých, ale všem nám, 

včetně dr. Vlka, kterým další rozvoj informační sítě ve vod

ním hospodářství ležel na srdci, tryla vlastní i touha po usku

tečněni našeho odvěkého snu, že se celá soustava dočká doby, 

kdy se bude pracovat moderními, prpgresivními metodami. Mám tu 

výhodu, že pracuji v odboru, do kterého je OBIS VTEI organi

začně začleněno a tak zůstávám alespoň v částečném kontaktu s 

tím, co se nyní ve VTEI děje. 

~elmi vítám podporu vedení VÚV, kterou VTEI poskytuje, ale 

i nezměrné zaníceni a elán ing. Lacigy, s nímž přistupuje kře

šeni věech problémů a požadavků automatizace, které pomáhají k 

dalšímu kvalitativnímu rozvoji nejen OBlS VTEI VÚV, ale i celé 

čs. informační soustavy ve vodním ho sp odářství. Škoda ., že k té- . 

to situaci, tak příznivě ovlivňující další vývoj, nedoš lo už 

dříve. 

A nyní by se mělo opět čekat a celý vývoj zpanalovat? Snad 

i dr. Vlk si ještě vzpomene, jak jsme se snažili, ab y právě 

základní informační střediska byla více doceňována vedením 

všech organizací, při kterých byl a zřízena. Věřím, že práv ě ta 

okolnost, že alespoň některá střediska, řekněme v yšš ího t ypu 

než ZIS, dosáhnou určitého stupně automatizace, pte sv ědč í ná

zorně odpovědné činitele, že i v ZIS je třeba uplatnit pokro

kové metod y . A šetřit na nes právném místě se také ne vyplácí, 

vždyt i zde platí staré poznáni, že čas jsou peníze. 

Všichni víme, že zpracovat primární pramen t r adič n í m i me

todami si vyžádá určitý čas. K tomu je třeba vzít v . úva hu, že 

primární pramen, který má být zpracován na sekundární, přichá 

zí ke zpracovateli se značným zpožděním. Potom ná sleduje pře

psání do formy výstupního media · - známého všem uživa telům i n

formaci jako anotační záznam - vy tištění, rozesláni jednotli

vým informačním střediskům, distribuce K uživateli - a čas ne 

úprosně letí a informace stárne. 
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A nyní k vlastnímu problému. Oejme tomu, že jak situace 

nyní vypadá, budou asi dvě střediska, a to ODIS VTEI Bratisla

va a OBIS VÚV Praha, sc hopna v dohledné době informace zpraco

vávat automatizovaně na základě vzájemné dělby · práce. Samozřej-

mě, že tato střediska b y nemohla zpracovat všechny primární 

prameny sama, protože je ani nemají k dispozici. (Zde mám na 

mysli hlavně firemní literaturu, literaturu publikovanou v pod

nikov ých a odborných časopisech místního rozsahu, informace z 

oboru VZN, normy apod. ) Tyto informace zpracovávají hlavně zá

kladní střediska, a to hlavně ta, která jako např. středisko 

při Seve romorav ských VaK jsou jako jednooký mezi slepými krá

lem. Zasvěceným je známa neustálá snaha o jmenování tohoto stře

diska oborovým informačním střediskem s celostátní působnosti 

právě v tzv. provozní sféře. Informace z těchto středisek by po

tom některé z těch štastných středisek. které bude patřičnou au

tomatizací vybaveno, zpracovalo pro odvětvový automatizo vaný 

systém . Diskety, které b y b y l y potom středisků m k dispozici, mo

hou tato středisk a využívat a pracovat s nimi na počítačích, 

které budou kompatibi lní a které by ev. mohl y být k dispozici 

i v jiných organizacích. A uživatelé ? Ani ti nepřijdou zkrát

ka. Vždyt si mohou objednat u středisek, která zachytí vývojo

vý trend, průběžné rešerše, samozřejmě automatizované, v roz

sahu dosud objednávaných sekundárních pramenů, zpracovávaných 

tzv. tradičními metodami, do té áoby, než jejich mateřská stře

diska jim budou moci posk ytnout tytéž služby z disket, které 

jim budou zasílány. Navíc je možno využít i parazitních profi

lů jiných uživatelů. Nový systém umo žní, ab y u ži vatel dostal 

v ýstup i v nyní již tradičním formátu A 6 a navíc z již uvede

ných důvodů podstatně dři v. A čas v dnešním rychlém rozvoji vě

dy a techniky hraje velmi důležitou roli a slova klasikova: "Kdo 

chvíli stál, již stoji opodál" práv ě nyní stále vice nabývají 

plat~osti. A jak vedou cí ho informačního střediska při Severo

moravských KVaK znám, k těm, kteří by stáli opodál, nepatří. 

Doufám, že tento můj příspěvek vyv olá patřičné ohlasy ales-

pon některých ZIS a že jejich pracovni ci ve VTEI zveřejni svůj 

názor. 
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VOOOHOS P OOÁ~SK ~ PONO~L KY 

145 13 . 2 . 198 9 

146 13 . 3 . 1989 

147 10.4.1 989 

148 15.5.1989 

ASPEKTY NOVEL! ZACE t'.S N - PIT NÁ VODA 
dr . Bořivoj Havlik 
Instit ut hygieny a epidemiologie Pra-
ha 

JAK PRIPRAV I T PI TNOU VODU z NEZNÁMt VODY - ex-

pedice 

TIBET A 

REšENl 

Aquaterra 

dr . Jan Bor, ing. Jan Biheller - VÚV 
Praha 

HIMALAJE z POHLEDU HYDRDLDGA 
dr . Martin Bursí k - Stavební geol o-
gi e Praha 

ZNEt'. lšTr Nl PODZEMN1CH VOD V KOL 1 Nr 
dr. František Pastuszek - Vodní zdro
je Praha 

149 12.6.1989 VODOHOS PODÁR SKt PROBLtMY AFRIKY - e x pedice 
Aquaterra 
Jr . Jan Bor , lng. Jan Biheller - VÚV 
Praha - MUDr . Pavel Vepřek - FN Mo
tol - Praha 

150 1 1 . 9.1989 PROBLEMATIKA PVE V t'.ESK~CH ZEM1CH 
ing. René Sameš - HDP Praha 

151 9.10.1 989 VYMrRoVAC1 LOD II. GENERACE 
ing. Jan Nárove c, i ng . Jiří Novák , 
kapt. Jiří Měkota - Povodí Vltavy -
Praha 

152 1 3 .11.1~89 PLAVEBN1 PROPOJEN1 DUNAJ - ODRA - LABE 
ing. Jaroslav Kubec, CSc. - VÚD Praha 
ing . Josef Po dzimek, Povodí Vltavy 
Praha 

153 11 . 12.1989 PROBLEMATIK A SKLÁDEK KOMUNÁLN1CH ODPADU 
i ng. Jiři Janata - HDP Pr~ha 

Pon d ělky js ou po ř ádány vždy od 17 hod . v Klubu techniků t'.SVTS 
(uč eb n a č . 417) na Novotného lávce 5, Pr aha 1 
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Upozorňujeme čtenare VTEI na besedy Konzultačního středis
ka pro malé čistírny odpadních vod a och r any vody před r opnými 
látkami, jež proběhnou ve dnech 16. ledna, 20. února, 17. dub
na, 22 . května, 1 9 . června, 18 . . září, 16. října, 20. listopadu 
a 18. prosince 1989, vždy od 17 hodin v místnosti č . 417 v Klu
bu techniků na Novotného lávce 5 v Praze 1 - Starém Městě . Ty
to besedy jsou pořádán y jako neformální setkání, kde se může 
kdokoliv z přítomných dotázat na problém, který ho zajímá. 

Progr am jednotlivých besed: 

20. února 1989: 

ing. Jaroslav Růžička: Požadavky na kontr ol y nádrži na rop né 
látky a na jejich pro vádění 

17. dubna 198 9: 

ing. Jarosla v Sko rkovsk ý : Malé Cov v projekci 

22 . května 1989: 

s. Miroslav Šenk a s. Zdeněk Skružný: Praktické prováděni kon
trol nádrži, likvidace zaolejovaných ka
lů 

19. června 1989: 

s. Vladi mir Cejda: Výstavba ma lých Cov 

18. zář i 1989: 

ing. Jiří Gelný : Zkušenosti z provádě ni kontrol zaříz eni pro 
hospodařeni s ropnými látkami 

16 . října 19 89: 

ing. Jan Bartáček: Kontroly malých ~OV a jejich provozu 

20 . listopadu 1989: 

iny. Stanis lav Srnský: Plány havarijních opatřeni 

iB . prosince 1989 : 

ing . Jan Vymazal : Netradiční malé Cov 
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OP.BORN~ AKCE CESK~ A SLOVENSK~ VHS CSVTS V ROCE 1989 

Ceský a Slovenský výbor vodohospodářské společno~ti zařa

dily do plánu práce na rok 1989 celkein 29 odborných akci, z toho 

3 s mezinárodní účasti, 16 celostátních a republikových a 10 

kursO a školeni. Svým zaměřením reaguji všechny akce předev ší m 

na usneseni VII. sjezdu CSVTS - jejich obsahem je rozvoj vý 

chovné a vzdělávací činnosti pro plněni úkoló vodního hospodář

ství v roce 1989 i v příští pětiletce. 

Seznam akci: 

(Za názvem každé akce v závorce uvádíme příjemce přihlášek, 

čtvrtletí, místo konáni a plánovaný sborník. ) 

Aktuální probl émy v odkanal iz ováni měst a prómyslových závodó 

- mezinárodní konference, 

(DT Bratislava, I, Bratislava, sborník ) 

Nejnovější poznatky v kanalizační te c hnice, apli kované v pro

jekci, provozu a ve výstavbě kanalizačních zařízeni u nás a 

v zahraničí. Tematick é oblasti : hydrologie a hydraulika stoko

vých síti, výstavba stokových síti, stokové sít ě prómyslových 

závodó a provozó, plánováni stokových síti. 

Přírodní pro středí a vodní toky - mezinárodní konference 

(P-CSVTS, Povodí Ohře Chomutov, III., Most, sborník) 

Změny hydrologi cké ho re žimu v dósledku antropogenního o v l ivně

ni k
0

rajiny. Úpravy tokO v prómyslové krajině a v aglomera cích 

sidlišt. Zpósoby úprav horských a podhorských tokO (včetně spla

veninového režimu). 

Chráněné oblasti přirozené akumulace vad - meziná~odni konfe

rence 

Tvorba a ochrana vodních zdrojO v pramenn ých oblastech přiro

zené akumulace vod. Teoretický rozbor a syntéza experimen tál

ních a praktických poznatkO. Posou ze ni účinnosti dosavadního 

ochranného režimu daného ekonomickými a legislativními nástro

ji. 
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~koúčinná kapalinová chromatografie v analýze vod _ konfe

rence 

(D r Bratislava, I., Piešfany) 

Metody analýzy organických cizorodých látek v pitných a odpa-

dových vodách. Demonstrace přistroJ· o domácí h 

by. 
a za ranični výra-

Aktuální otázky vodárenské biologie - seminář 

(P-CSVTS MLVD, I., Praha, sborník ) 

Aktuální problematika vodárenské ú pravy pod zemn ích a 

vých vod z pohledu profesi biolog a mikrobi olog; 

sledováni provozu vodárenských zařízeni; biologické 

jakosti upravovaných a upravených vod. 

povrcho

biologi cké 

hodnoceni 

Ochrana vod v zemědělské výrobě - konference 

(DT Zilina, II., Vysoké Tatry, sborník) 

Zásobováni zemědělství vodou. Vliv zemědělské vý roby na jakost 

povr c hov ýc h a podzemních vod. Možnosti ochran y vod před země

dělským zn e čiště ním. 

22 . přehradní dr1y - konferen ce 

( P-C SV TS Povodí Odry Ostrava, II., Ostrava, sborník) 

Výsledky 16. přehradního kongresu ICOLD v San Francisku. Moder

nizace, rekonstru kc e a netradiční zpósob y oprav přehrad. Moder

nizace a rekonstrukce objektO . Adaptabilita vodních děl vzhle

dem ke změnám v dlouhodobém provozu. Zajištěni přizpósobivosti 

navrhovaných vodních d ěl na změ n y funkce . K č oncep ní přístupy k 

zvýšeni efektó vybudovaných vodních děl. 

Flotační zpósoby čiště ní odpadních vod _ seminář 

(OS kaly a odpad y, II., Praha) 

Tlakovzdušný a el ektr oflota čni zpósob čištěni prómyslových od

padní ch vod z rózných oborO národního hospodářství. Teoretic

ké zkušenosti, předpoklady a praktick é zkušenosti a dodavatel 

ské možnosti. 
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Chemické procesy při úpravě a čištění vody - seminář 

(DT Pardubice, II., Pec p. Sněžkou, sborník) 

Nové poznatky v oboru úpravy vody a čištění odpadních vod, kte

ré se týkají chemických a fyzikálně-chemických procesů (sráže

ní, neutralizace, koagulace, adsorpťe, oxidace, koroze, výměna 

iontů). Pro pracovníky provozních organizací, výzkumných, vý

vojových a projekčních ústavů. 

Ochrana vod před ropnými látkami - 7. konference 

(DT Ostrava, II., Gottwaldov, sborník ) 

Ochrana před úniky při manipulaci a ze skladů. Likvidace havá

rií, a11anace území. Zkušenosti z havárií minulých let. Zneškod

nování ' ropných látek ve vodách. Konstrukční zabezpečení olejo

vých hoapodář11tvi proti únikům. Průz k um y při zřizování ulo

žiš[. Vodohospodářská zabezpečení skladů ropn ých látek. 

Problematika obnovy a rekonstrukce stokov ých sítí - seminář 

( DT Pardubice, III., Jihomoravsk ý kraj, sborník) 

Obnova zastaralých a nevyhovují c í c h stokový c h s ítí zejména v 

centrech měst. Příprava řešení, ú č ast provozovatelů, dodavate

lů a projektantů na připravě. Příprava podkladů, hodnocení sou

časného 11tavu. Nové způsoby a metod y rekonstrukcí, oprav a ob

novy stokových sítí. 

Závažné problémy práce vodohospodářů při ochraně životního pro

~ - XIX. konference prům y slov ý ch a zemědělsk ý ch vodohos

podářů 

(Energetický institut Praha, III., Jihomoravský kraj, sborník ) 

Strojní zařízení a technologie čistíren odpadních vod. Působe

ní a likvidace škodlivých látek. Skládkováni a využívání odpa

dů. Nové vodoprávní úpravy. 

32. konference pracovníků vodohos~odářsk~ chemie 

(P-CSVTS Povodí Ohře Teplice, IV., Teplice, sborník ) 

Stopová analýza prioritních polutantů v pitné vodě a povrchové 

vodě, praktické zkušenosti, technika vzorkování vod a její vy

užití ve vodohospodářské praxi. Součástí konference bude vyhlá

šení vítězů soutěže Teplická cena. (Jedná se o soutěž pro mla

dé chemiky a hydrobiology do čt y řiceti let. ) 
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Poznatky ze střední průmyslové školy stavební vodohospodářské

ho směru - 11eminář 

~P-~SVTS SPŠS Praha, IV., Východočeský kraj, sborník ) 

Odborné vzdělávání profesorů středních průmyslových škol sta

vebních ee zaměřením na dopravní a vodohospodářské stavby. Vý

měna zkušenosti o maturitních zkouškách a praktickém výcviku 

studentů. 

Umělá infiltrace, zmnožování a úprava podzemních vod in situ 

- ·seminář 

(DT Praha, III., Kárané, sborník ) 

Třetí odborné setkání pracovníků k rozvoji umělé infiltrace 

zmnožování zásob podzemních vod v CSSR. 
a 

Kalové hospodářství čistíren odpadních vod z pohledu technické 

politiky stavebnictví - aktiv 

( OS kaly a odpady, I V., Praha, · sborník) 

Ekologický program - zajišfování kalového hospodářství mini

sterstvem stavebnictví ~SR. Stavební konstrukce pro kalové hos

podářství. 

XIX. konference závodních a podnikových vodohospodářů 

(DT Zilina, IV., Zilina, sborník ) 

Aktuální otázky řešení vodohospodářské problematik y ve výrob

ních organizacích. 

XXVI. seminář Nové analytick é metody v chemii vody _ Hydroché 

mia 89 

(P-CSVTS VlJVH Brati11lava, IV., Bratislava, sborník ) 

Nejnovější výsledky výzkumu z problematiky analytické kontroly 

vod kalů a analytické hodnoty vodohospodářských technologic

k ýc h procesů. 

14. celostátní seminář pracovníků VTEI ve vodním hospodářství 

( P-CSVTS, VlJVH Bratislava, IV., Tatranská Štrba, sborník) 

Realizace programu rozvoje odvětvového s ystému VTEI ve vodním 

hospodářství v podmínkách jednotlivých pracoviš[ čs. sou s tavy 

VTEI ve vodním hospodá ř ství. 
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~~E~L~-~~~!~!::f 
Obsluhovatel é čisticích stani c odpadních vod 

( DT ústí nad Labem, I., II„ III., Liberec ) 

Opatření vlád y CSSR v souladu s e zákonem č. 138 o vodách z r. 

1973, dále se zák onem Ceské národní rád y o státní spr áv ě ve 

vodním hospod áfství č . 13 0 Sb. a zákonem Sloven s ké národní ra

dy o státní správě ve vodním ho s podářství č. 13 6 Sb. v obor u 

čist o ty vod a so uvisejících předpisů. Ab s olvováním kursu zí s

kají pra cov níci p ř edepsanou k v al i fikaci. Pro podniky vzniká eko

nomi cký efekt v t om, že vy š kolená obsluha k v alifiko va ně zabra 

ňuje zne čiště ní vodních toků. 

Závodní a pod nik oví hosp odá ři 

( DT ústí na d Labem, I., I I., II I., Li berec, sb orník ) 

Význam správy a údržby vodohospodář s k ýc h zařízení, vodovodní 

sítě, kanalizace, úpr avny vody, o bjasněn í v zta hů mezi dodava

teli a uživateli vody. Seznámen í s novými a novelizovanými zá

kony, vládními nařízeními, smě rnicemi a vyhláškami o vodním 

hospodářství. 

Přeno s výsledk ů VTR do praxe 1989 

( DT Pardubice, I I., I I I., I V., Praha, Pardubice, Plzeň, Brno , 

sborník) 
Sedm jednodenní ch odborných instruktá ží zaměřený c h na selekto-

rovou aktivaci, provozováni m~mbránového plynojemu, 

čistírnu UNIVERSA, hodnocení zoobentosu tekoucích vod, 
ní dávkování koagul antů, oLonizaci a použití dřevěných 

při výs tavbě čistíren odpadních vod. 

Metodika testů toxicity a biodegradability - biolog ický 

klad toxických látek v prostředí 

( P-CSVTS VÚV Ostrava, IV., Milenovice, sborník ) 

domovní 

optimál
nádrži 

roz-

Laboratorní metody stanovení toxicit y a biologické rozložitel -

nosti toxic kých látek ve vodním h o spodářství. Přípravu nor em 

pro stan o v en~ toxicity . Vy budování da ta bank y 

dat. 
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tox ikologických 

Obsluhovatelé zařízení pro hospodaření s ropnými látkami 

(DT Ústí nad Labem, II., III., Severočeský kraj, sborník) 

Kurs pro obsluhovatele zařízení, kde skladují ropné látky. Ú

častníci by měli na závěr dostat (po zkoušce) "Osvědčení". 

Obsluhovatelé čisticích zařízení zaolejovaných odpadních vod 

(DT Ústí nad Labem, II., IV., Severočeský kraj, sborník) 

Kurs pro obsluhovatele zařízení pro čištění zaolejovaných vod 

(~č. např. vod odčerpávaných z hydraulických clon ) . Účastníci 

by měli na závěr po zkoušce dostat " Osvědčení". 

Obsluhovatelé &plaškových komunálních kanalizací a čistíren od

padních vod závodů a postavených v akci "Z". 

( DT Ceské Budějovice, III., IV., Jihočeský kraj, sborník ) 

Kurs pro obsluhovatele různých druhů Cov a kanal iz ací, nepře

vzatých závody VaK. Účastníci by měli na závěr po zkoušce do

stat "Osvědčení". 

III. kurs pro vodohospodáře pivovarsko-sladařského prům ys lu 

CsR 
( P-CSVTS Povodí Labe Hradec Králové, III., IV., Hradec Králo

vé, sborník) 

Vodní hospodářství pivovarů z hlediska zákonných předpisů. 

Právní předpisy ve vodním hospodá řství - IV. semestr, III. běh 

- ko re spon denční 

( DT Praha, I., II., Praha, sborník ) 

Vodoprávní problemat ik a dle nových zákonných úprav. Prohloube 

ní praktick ých vědomostí a zn alostí na základní úrovni v ob -

1 ast i obecn ě záv a z n ýc h právních předpisů ·a řízení vodního hos

podář ství u závodních a podn ik ových vodohospodářů v prům yslu 

i ze mědělství, p r ojektantů i vedoucích pracovníků. 

Právní předpis y ve vodním hospodářství - I. semestr, IV. běh 

- korespondenční 

( DT Praha , IV., Praha, sborník ) 

viz předchozí kurs. ing. V. Pytl , Vodní z droje Praha 
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